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“Corrigendum” of the “Adendum”
En el Adendum publicado por Digital CSIC: Tremaux versus Darwin (and Gould) “Adendum”. (archivo: https://digital.csic.es/handle/10261/5951 ) correspondiente al artículo también publicado por Digital CSIC Tremaux versus Darwin (and Gould). (archivo: https://digital.csic.es/handle/10261/5927) volví a cometer otro error “imperdonable” (como fue el confundir la tercera por la cuarta edición de el “Origen de las Especies mediante la Selección Natural, o la Preservación de las Razas Favorecidas en la Lucha por la Existencia”, hecho que ya corregí en el Corrigendum: Tremaux versus Darwin (and Gould) “Corrigendum”. (archivo: https://digital.csic.es/handle/10261/5937 ). Este nuevo error he de corregirlo inmediatamente porque podría darse el caso de que los futuribles “referees” del “paper” cuando envíe a publicar as a very very well scientific paper este preprint “paper”, a cualquier revista de cualquier reputada editorial inglesa o americana (USA) with a very high impact factor, me lo rechacen POR ERROR EN LA FORMA.
Me explico, es decir, c’est à dire, i.e.: En la cita bibliográfica:

Jean-Pierre LEFEBRE. Marx Engels. LETTRES SUR LES SCIENCES DE LA NATURE (et les mathématiques). Classiques du marxisme. Editions Sociales (146, rue du Faubourg-Poissonière, Paris (10e). Service de vente: 24, rue Racine, Paris (6e). 159 pp.

SE ME OLVIDO PONER EL AÑO DEL LIBRO.  Pero el problema es que ¿qué año pongo?. Es que resulta que el ejemplar que yo tengo de 1974 ya iba por la 1486  edición, como se puede comprobar  (quien lo desee) por la nota que figura en la última página (159):
“Achevé d’imprimer le 15 janvier 1974 par Kart-Marx-Werk. République Démocratique Allemande pour les Editions sociales à Paris” No d’Edition: 1486. Dépôt légal: 1er trimestre 1974”

 Y yo me pregunto ¿en que año fue “publicada” la PRIMERA edición?. Por tanto el año exacto lo dejaré indicado con interrogantes. Por cierto, cuando alguien va a una librería a comprar el “Origen de las Especies mediante la Selección Natural, o la Preservación de las Razas Favorecidas en la Lucha por la Existencia”, ¿qué edición le venden: ¿la primera (1859)? o la cuarta (1866)?, es decir (i.e.) ¿after the book of Pierre Trémaux, 1865)?, o la quinta??? o la veintitantas mil….????
Otro error “imperdonable” (esta vez también cometido en la primera versión del artículo (archivo: https://digital.csic.es/handle/10261/5927 ), que atenta contra las normas extrictas del “ISI-paper-stablisment” y que, por tanto, impediría pasar la criba de los tozudos “futuribles” referees, i.e., c’est à dire, es decir: NO PUSE LAS REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS POR ORDEN ALFABETICO (comme il faut). Por tanto, me “autocorrijo” a mí mismo y para que me puedan publicar el artículo sin ningún problema  en una revista inglesa o americana (USA) con a very high impact factor, las referencias bibliográficas quedan perfectamente expuestas y ordenadas de la siguiente (ortodoxa) perfecta forma:
Referencias Bibliográficas:

Author(s): Gasc JP 
Title: Form, function, transformation Source: COMPTES RENDUS PALEVOL  Volume: 5   Issue: 3-4   Pages: 489-498 Published: APR-MAY 2006 

LEFEBRE, Jean-Pierre. (¿¿¿1974???) Marx Engels. LETTRES SUR LES SCIENCES DE LA NATURE (et les mathématiques). Classiques du marxisme. Editions Sociales (146, rue du Faubourg-Poissonière, Paris (10e). Service de vente: 24, rue Racine, Paris (6e). 159 pp.

Nash, F. John (1950). Equilibrium points in N-Person Games. Proceedings of the NAS

Trémaux, P., (1865). Origine et transformations de l’homme et des autres êtres. (Paris) Se encuentra “depositado” en la Biblioteca Nacional Francesa. Aquí se puede comprobar su ISBN, Copyrigh, i.e. derechos de autor, y referencia completa: editor/es/as y Editorial, registro legal, número de páginas, i.e. se puede comprobar si por casualidad ha sido arrancada alguna, por ejemplo, es decir (i.e.) si ESTA INTACTO. El año de su edición definitiva: 1865 (no se observan errores tipográficos en la fecha). 
Wilkins, J.S. and Nelson, G.J. (2008). Trémaux on species: A theory of allopatric speciation (and punctuated equilibrium) before Wagner. En:  Institutional Repository of Philosophy of the University of Pittsburgh http://philsci-archive.pitt.edu
Archivo http://philsci-archive.pitt.edu/archive/00003806/ depositado as “pre-print” version (en el Repositorio mencionado anteriormente)  por el Prof. John S. Wilkins,  (http://scienceblogs.com/evolvingthoughts/), exactamente deposited on: 14 January 2008 at 16,06 hours (Australian time) (or “second version pre-print version” on 11 February 2008, at 18,23 hours in this case Greenwich meridiano, or 17,23 del meridiano de Paris, i.e. meridiano 0).
NOTA: No puedo poner la cita completa de John Forbes Nash ya que (dada la rareza de este artículo, i.e.: es un artículo desconocido para el público en general and the “international scientific community” en particular) no aparece in the ISI-Web of Science (ISI-Thomson). Si algún miembro of the “international scientific community” me indica (basta un e-mail) la cita completa de Equilibrium points in N-Person Games, yo no tendría inconveniente en escribir otro Corrigendum.
	
	


